

# “诗圣”故里 流淌中国人千古情愁

新华社郑州9月14日电（记者王丁 桂娟 双瑞）日前，在“诗圣”杜甫的故乡河南巩义，一场诗会在月色中开启。

“明月出天山，苍茫云海间”“小时不识月，呼作白玉盘”……现场一人吟一句带“月”字的诗歌，几轮下来，一名3岁左右的小男孩卡壳了，一脸委屈地扑进奶奶怀里。

类似场景，几乎每天都在这里上演。“不学诗，无以言”——对“诗圣”故里人来说，诗歌是课本里的庄重文化，也是茶余饭后的日常消遣，是生活中不可或缺的部分。

在新冠肺炎肆虐全球时，BBC推出一部纪录片《杜甫：中国最伟大的诗人》，反响强烈。

“为什么杜甫至今仍然为人们所爱？”这部纪录片的撰稿人和主持人、

历史学家迈克尔·伍德带领团队，试图通过重走1200多年前的“诗圣”之路，回答这个问题。黄河边的杜甫故里，是他寻访的重要一站。

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。黄河，这条在中国地理版图上汹涌奔流5000多公里的大河，不仅孕育了灿烂的中华文明，也塑造了中国人的心理和精神世界。

“大漠孤烟直，长河落日圆”的雄浑苍凉；“半壁见海日，空中闻天鸡”的神幻奇想；“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的江南写意；“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的襟怀抱负；“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”的乐观旷达；“野哭千家闻战伐，夷歌数处起渔樵”的悲悯情怀；“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”的爱情咏叹……黄河岸边，诞生了杜甫、白居易、刘禹

锡、李商隐等诗坛巨匠，也留下了李白、王维、苏轼等一代代诗人的千古诗句。

中国古典文学研究专家叶嘉莹女士表示，她喜爱和研读古典诗词，并非出于追求学问知识的用心，而是古典诗词中所蕴含的力量对生命的感召，中国古诗词蓄积了所有智慧、品格、襟抱和修养。

诗言志，歌咏言。杜甫目睹百姓的痛苦，直斥“朱门酒肉臭，路有冻死骨”；他深忧战争频仍、民不聊生，感叹“万国城头吹画角，此曲哀怨何时终”；他乱世流离，却为民生得安欢欣狂喜，“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳”；他忧国恤民，在自家茅屋为秋风所破、“长夜沾湿何由彻”之时，喊出“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”……

一位文学评论家这样评述：杜甫传

世诗作有1400余首，他的诗构成了中国人最基本的美学眼光、人生情感和文化记忆。

可以想见，寻访至此的迈克尔·伍德，站在巩义笔架山下，脑海回放“诗圣”一首首不朽诗章时，感受的是，是黄河滋养出来的一颗悲悯、炽热的心灵。这是属于人类的伟大遗产。

“通过诗歌，杜甫在构建这个国家的价值观方面比任何皇帝都做得更多。”迈克尔·伍德这样解读、赞誉杜甫，认为在西方文化中，没有一个可以和杜甫比肩的形象，杜甫体现了中华民族共同的道德情感。

走在巩义，杜甫的印记无处不在，这座小城有以杜甫命名的街道，游园里立着刻有杜甫诗句的诗柱，大家津津乐道的是“露从今夜白，月是故乡明”等诗句……

## 我国知识产权“全链条”发展水平大幅提升

新华社北京9月14日电（记者张泉）国家知识产权局知识产权发展研究中心14日发布的《2019年中国知识产权发展状况评价报告》显示，2010年至2019年，全国知识产权综合发展指数由100提升至279.2，综合发展成效显著，知识产权创造、保护、运用等“全链条”发展水平大幅提升。

报告显示，我国知识产权保护成效获得了社会公众普遍认可。2010年至2019年，我国知识产权创造快速发展，创造质量和效率稳步提升，知识产权运用效益日益凸显，有力促进了经济社会发展。2018年，我国专利密集型产业增加值达到10.7万亿元，占GDP的比重达11.6%，版权产业的行业增加值占GDP比重达7.37%。

与此同时，我国知识产权环境建设取得明显进步。2019年，专利代理

（含分支机构）和商标代理机构数量增至5.1万个，执业专利代理师数量增至2万余人。知识产权质押融资也已成为实现知识产权价值、服务中小微企业的知识产权金融服务重要模式。

从地区发展状况来看，2019年知识产权综合发展指数排在前6位的地区依次为：广东、上海、江苏、北京、浙江和山东。从国际比较来看，2014年至2018年，我国在40个评价样本国家中，知识产权发展总体状况排名从第20位跃升至第八位。

据悉，国家知识产权局知识产权发展研究中心自2012年起，开展中国知识产权发展状况评价的研究工作，并按年度公开发布评价结果，旨在反映国家和地区知识产权发展的时空差异，为国家知识产权战略实施及知识产权强国建设提供决策参考。

## 河南郑州：废旧工厂变身创业筑梦空间



市民在瑞光创意工厂游览（9月13日摄）。

位于河南省郑州市二七区的一处老旧印刷厂，经改造转型为瑞光创意工厂，随着各类文创类商户入驻，这里逐渐成为年轻人创业的筑梦空间。工厂内颇有特色的商店、展览、涂鸦、雕塑、集市、餐厅等，吸引众多市民前来打卡。

新华社记者 张浩然 摄

## 维也纳：电动出行大巡游



这是9月13日在奥地利维也纳拍摄的电动出行大巡游活动中的电动非机动车。

当日，奥地利首都维也纳在该市著名的内城区环城大道上举行电动出行大巡游活动，共有几百辆电动汽车、电动摩托车以及各类电动交通工具参加。据介绍，本次活动旨在呼吁和促进无排放、高效以及安静的出行方式。

新华社记者 郭晨 摄

## 菅义伟当选日本自民党第26任总裁

新华社东京9月14日电（记者郭丹）日本自民党总裁选举14日在东京举行。现任内阁官房长官菅义伟以压倒性优势取得胜利，当选自民党第26任总裁。

本次选举采取由自民党国会议员投票和地方支部联合会代表投票组成的“两院议员总会”方式投票。选举结果显示，在当天534张有效票中，菅义伟获得288张国会议员票、89张地方票，总票数高达377张，远远高于获得89票的自民党政务调查会会长岸田文雄和获得68票的前干事长石破茂。

菅义伟在当选后说：“安倍首相因病中途退任。但目前新冠疫情犹在，好比国难当头，不能出现政治空白。为了

克服危机，让国民过上安心、安定的生活，我将继承安倍首相的政策，继续前进。这是我的使命。”

菅义伟将完成安倍晋三剩余的自民党总裁任期至2021年9月。9月16日，日本将召开临时国会进行首相指名选举。菅义伟作为最大执政党自民党的总裁，将顺理成章成为继安倍之后日本第99任首相。据日媒报道，菅义伟或将在16日当天完成新内阁的组建。

菅义伟表示，未来他将努力打造“自助、共助、公助”的社会，努力打破政府中的“条状分割”，打破一些既得权益及不作为的“先例主义”，不断推进制度改革，打造为国民服务的内阁。